

Е.И. Головач
(Могилев)

**СОЦИАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
«БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА»**

«Белорусское общество» как объединение либерально-ориентированной национальной интеллигенции и чиновничества, представителей зажиточной части крестьян возникло в 1908 году в Вильно в результате раскола общества «Крестьянин». Его лидерами являлись Л.М. Солоневич, П.В. Коронкевич. Объединение имело и свои печатные органы – «Белорусская жизнь», «Белорусский вестник» [1, с. 119-120].

Особый интерес представляют заявления общественно-политической и литературной газеты «Белорусский ве-

стник», которая издавалась еженедельно с 17(30).06.1912 по 12(25).1.1913 на русском языке в Вильно. Редакция газеты призывала народы России проникнуться «любовью к своему монарху» и дружно под его руководством двигаться «на пути величия и славы» [2, с. 7]. Называя свое издание «кистинно белорусской газетой», редакция в то же время осуждала идею национального самоопределения белорусского народа, отрицала его национальную и культурную самобытность, называла белорусов вместе с украинцами этнографической частью русского народа. Она как бы стремилась отгородить Беларусь от влияний западноевропейской и польской культуры, призывала всех «русских» объединиться и дать отпор «нашему более культурным и экономическим более сильным народностям» [2, с. 7].

«Белорусское общество» было немногочисленной организацией. На общем собрании членов общества, которое состоялось 1 апреля 1912 года, присутствовало всего 15 человек и был заслушан отчет о деятельности данного объединения за 1911 год. Возник вопрос о том, как ведется учет членов общества. Оказалось, что членами данного объединения считались все лица, которые хотя бы один раз внесли членский взнос, а затем вообще потеряли всякую связь с ним. В результате выяснилось, что при таком способе учета в обществе числилось всего лишь 37 человек. Но из этого числа только 13 человек постоянно вносили взносы, в то время как только должностных лиц в обществе полагалось иметь 18 человек. Для того чтобы привлечь большее число членов в общество, на собрании было признано желательным уменьшить членский взнос с трех до одного рубля [3, с. 2].

Перед новой организацией первоначально стояла сложная задача – выработка платформы, которая бы сыграла руководящую роль в деятельности общества. Эта платформа была выработана правлением общества и утверждена общим собранием членов 21 декабря 1908 года [4, с. 1].

Главной целью своей деятельности общество считало «проведение в жизнь основной своей задачи приобщения белорусской народности к благам общерусской культуры, над поднятием духовного, экономического уровня белорусса, над выяснением его нужд и интересов» [5, с. 1].

На страницах «Белорусского вестника» общество не раз отмечало, что в своей деятельности оно рассчитывает на поддержку «могучей, но не сорганизованной силы» в лице мелких и средних чиновников, сельских учителей, волостных писарей, а также грамотных крестьян. Исходя из вышесказанного, газета ставила в центр внимания решение следующих задач: 1) сплотить силы для общей культурной работы на благо родины; 2) установить направления, по которым должна быть проведена эта работа; 3) противодействие всяким крайним и односторонним течениям [5, с. 1].

Организаторы «Белорусского общества» признавали, что у белорусского населения, кроме общих со всем «русским народом» интересов, есть и свои собственные, местные, которые обуславливаются географическим положением Беларуси, этнографическим его составом, социальными и религиозными отношениями в Северо-Западном крае [6, с. 107].

Рассмотрим те пункты программы, которые касаются решения социального вопроса. Организаторы «Белорусского общества» отмечали, что русский язык находится на особом положении, так как белорусская интеллигенция получает образование исключительно на русском языке. Его собрание пришло к выводу, что только русский язык может явиться орудием культурной деятельности общества и культурного развития белорусской народности.

Организация признавала существование особого белорусского языка, но считала его из-за архаичности непригодным для использования в государственной и культурной жизни. Точку зрения ее лидеров по данному вопросу можно определить, как нам представляется, следующими словами: «Мы – беларусы. Беларускі народ – ёсць; ён мае свае асобныя патрэбы і жаданні, ён таксама добры, як і кожны другі. Але яшчэ лепшымі зробяцца беларусы тады, як усе пачнуць гаварыць толькі па-расейску. Мы не лаем і не ганім беларускай мовы: не, барані Божа! Толькі, бачыце, яна неякая такая, што па-беларуску ніяк ня можна шырыць

асвету ў народзе, нельга і вучыць у гэтай мове!..» [6, с. 107].

В то же время члены «Белорусского общества» предлагали оказывать самую горячую поддержку всяким попыткам к собиранию народного творчества на белорусском языке и оказывать всяческое содействие к развитию этого творчества, так как оно будет совершаться самостоятельно и независимо [4, с. 1].

Среди огромного числа проблем на первый план «Белорусское общество» выдвинуло аграрный вопрос. Представители этой организации считали, что его решение следует начать с улучшения способов ведения сельского хозяйства, а для этого необходимо распространить хотя бы «элементарные начала грамотности между всем населением Белоруссии» [7, с. 1].

Организаторы общества намечали и те мероприятия, которые могут содействовать сельскохозяйственному прогрессу: облегчение условий земельного кредита для крестьян, поднятие в крае сельскохозяйственной культуры и т.д. [4, с. 1].

Огромное внимание в программе «Белорусского общества» было уделено проблеме народного образования. В § 8 отмечалось, что общее собрание считает необходимым перенести часть средних учебных заведений в сельскую местность, а также понизить до минимума стоимость среднего образования. Дело в том, что средние учебные заведения были расположены исключительно в городах и поэтому обслуживали интересы только городского населения.

Однако следует принимать во внимание, что для перенесения средних учебных заведений требовалось продолжительное время. В результате общее собрание признало необходимым открытие в крае хотя бы двух средних учебных заведений (мужского и женского), которые предназначались бы исключительно для детей, представителей белорусской сельской интеллигенции, большинство которых не имеет возможности дать своим детям среднее образование, а также для крестьянских детей, выдающихся по своим способностям [4, с. 1]. Выработкой данной платформы закончился организационный период деятельности «Белорусского общества».

В начале своего существования «Белорусское общество» предложило создать «Белорусское Собрание» для культурного объединения белорусов, для предоставления обществу постоянного помещения, где бы оно могло свободно вести свою культурно-просветительскую работу. Организаторы общества сознательно не называли Собрание «клубом», так как слово «клуб» в своем обычном значении «настолько опошлено, что с ним никоим образом нельзя сочетать тех высоких задач, которые были положены в основу предполагавшегося учреждения его инициаторами» [8, с. 1].

По замыслу «Белорусского общества» предполагалось создать «нечто идеальное, близкое белорусу, как его родная семья, организацию, где каждый белорус-горожанин нашел бы все для него родное: и близкого человека, и все краевые газеты, и интересную книгу, и разумное и полезное развлечение, и идейную работу на пользу обездоленной белорусской деревни» [8, с. 1].

Один из белорусских деятелей предлагал даже устроить при «Белорусском Собрании» комнаты для приезжающих из других городов и из провинции белорусов – членов собрания. Вторая половина 1910 и первая половина 1911 года были посвящены работе по подготовке проектируемого Собрания. Члены правления «Белорусского общества» общались по этому поводу с белорусским населением, всесторонне освещали в местной печати необходимость создания этого учреждения.

Представляет интерес небольшой диалог, который имел место на одном из заседаний Общества:

– Вы будете членом Собрания?

– Не знаю. Клуб дело темное.

– Но «белорусское» Собрание не может быть только клубом.

– В таком случае согласен [8, с. 1].

Таким образом, можно сделать вывод, что среди всех социальных вопросов «Белорусское общество» наиболь-

шее внимание уделяло аграрному вопросу и проблемам народного образования. Решение рабочего вопроса вообще не затрагивалось данной организацией. В своей деятельности «Белорусское общество» полностью придерживалось тех обещаний, которые были провозглашены в самом начале его возникновения: «поднятие культурного и экономического уровня белорусской народности и примирение на почве справедливости и беспристрастия населяющих край народностей...» [4, с. 1].

Литература

1. Вернигоров, В.И. Политические партии и общественные движения в России и Беларуси (вторая половина XIX – первая треть XX века). – Мн.: Амалфея, 2001. – 175 с.
2. Конан, У.М. Беларуский вестник // Энциклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. / Гал. рэд. Б.І. Сачанка. – Мн.: БелЭн, 1994. – Т. 2. – 537 с.
3. Репортер. В «Белорусском обществе» // Северо-Западная жизнь. – 4.04.1912. – № 78.
4. Что такое «Белорусское общество». Его возникновение и первые шаги // Беларуский вестник. – 25.11.1912. – № 23.
5. Вильно, 17 июня // Беларуский вестник. – 17.06.1912. – № 1.
6. Бондаренко, К.М. Русские и белорусские монархисты в начале XX века / К.М. Бондаренко, Д.С. Лавринович. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2003. – 212 с.
7. Вильно, 24 июня // Беларуский вестник. – 24.06.1912. – № 2.
8. Что такое «Белорусское общество»? Дальнейшая его деятельность // Беларуский вестник. – 9.12.1912. – № 25.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова